

新私院半數床位服務港人

黃竹坑大埔兩地招標 產床上限20%

兩幅私家醫院用地簡介

兩幅地皮簡介

位置 黃竹坑南風徑 大埔全安路

面積 27,500平方米 54,851平方米

招標簡介

批地期 50年

每年租金 相當於差餉租值3%

截止投標日期 今年7月27日

公布投標結果 明年初

招標計分法

服務條件 70%

招標地價 30%

招標要求

土地用途 必須是主要用作醫院用途

營運日期 簽訂協議起計的60個月內開始營運

病床數目 須提供不少於300張病床

服務範疇 須提供不同專科服務，包括內科、外科、矯形及創傷外科、婦科；產科病床數目不得超過總病床的20%

套餐服務 最少30%床位須以套餐收費形式營運

服務對象 提供超過50%床位予港人；若70%或以上供港人使用，在評審時可獲得滿分

服務水平 須持續獲得醫院評審的認證

監察 須定期向港府匯報服務狀況

資料提供：立法會文件

製表：香港文匯報記者文森

議員指條款 不算苛刻

香港文匯報訊（記者 林裕華）港府推出大埔和黃竹坑兩幅私家醫院用地招標，約5年後將落成及投入服務，有立法會議員認為，新私院有助應付香港的醫療需求，例如現時跑馬地養和醫院床位經常「爆滿」，黃竹坑建私家醫院正好讓港島區市民有另一選擇。對於是次招標設有多項條款，議員認為，大部分條款如套餐式收費等，現有私家醫院已實行，故認為條款只屬象徵性質，不算苛刻，對招標反應的影響有限。

香港人口日漸老化，醫療需求將有增無減，立法會衛生事務委員會主席梁家駒認為，政府推出兩幅地皮招標興建私家醫院，最大效果是增加私家醫院床位，應付港人醫療需求，「跑馬地養和醫院床位經常『爆滿』，黃竹坑建私家醫院正好讓港島區市民有另一選擇。」他續稱，大埔區現時沒有私家醫院，增建私家醫院可照顧該區中產居民的醫療需求，又指引更多私家醫院，有助加強市場競爭，令私家醫院質素提升，收費亦趨合理水平。

私院已採套餐式收費

至於兩幅私家醫院用地招標設有多項條款，梁家駒指出，大部分條款如套餐式收費等，現有私家醫院已實行，相信條款只屬象徵性質，對招標不構成影響，亦無實質作用，「私家醫院在制訂『套餐』時，仍可選擇不收高風險的病人，使高風險病人仍要使用公營醫院，監管作用有限。」他又稱，現時私家醫院80%病人為港人，條款訂明一半床位預留予港人，不會改變現有做法，意義也不大。

梁家駒建議，港府預留面積達1公頃以下的市區土地加入「勾地表」，讓有意營運私家醫院的機構勾地競投，有助日後設立更多專科私家醫院，建立香港醫療品牌。

私家醫院聯會主席劉國霖認為，醫院預料5年後落成，屆時外地人來港產子的情況或已改變，將一半床位預留予港人並無問題。

黃竹坑地最搶手 四叔力撼陳智思

香港文匯報訊（記者 文森）港府推出大埔及黃竹坑兩幅私家醫院用地招標，當中以黃竹坑地皮最為搶手，兩大集團包括李兆基（四叔）旗下的仁安醫院及港區人大代表陳智思旗下在泰國經營的私家醫院，均明確表明會參與競投；而面積較大的大埔地皮，就被中文大學醫學院看中。食物及衛生局表示，至今收到30份有關發展私營醫院的意向書，當中12份是黃竹坑用地的發展意向書，大埔用地則佔6份。

恒基集團旗下的仁安醫院早已表明對黃竹坑地皮感興趣。仁安醫院發言人昨日表示，該院的確有意入標競投黃竹坑地皮以配合擴充計劃，但現階段要先與建築師仔細研究標書，以便估計成本及造價。對於招標要求，發

言人稱，該院服務的病人90%為港人，而且一向實施套餐收費，預料不難達到招標要求。

該院副醫務總監梁國齡醫生早前表示，新醫院或會重點發展幾項專科服務，例如設立腦科中心，專門進行腦部手術，或設立外科中心等吸引病人，以不同檔次的收費「拉上補下」，令醫院得以持久經營。

中大醫學院看中大埔地

家族在泰國經營私家醫院的陳智思亦表示，有興趣競投黃竹坑用地。他說，招標要求可以接受，相信主要服務港人的條件能輕易符合。不過，他擔心地價及醫院收費等細節安排，或會影響回報率及營運的可行性，需要詳細研究。

中文大學醫學院則對佔地約5.5萬平方米的大埔地皮表示有興趣，更成立特別工作小組探討籌備工作，積極研究投標文件。醫學院昨日表示，如果成功籌建私家醫院，希望能提供高質素的醫護服務，收費將會以「病人為本」高透明度，令更多市民能負擔私營醫療服務。

食物及衛生局發言人表示，當局共收到30份有關發展私營醫院的意向書，對黃竹坑用地表達發展意向的佔12份、將軍澳用地有3份、大埔用地有6份，而大嶼山用地則有9份。整體而言，有21份發展意向書來自本地機構、7份來自海外機構，其餘2份則來自本地及海外合作機構。



■黃竹坑南風徑[私家醫院用地面積約為27.5萬平方米]香港文匯報記者曾慶威攝



■大埔全安路私家醫院地皮面積達5.49萬平方米。香港文匯報記者鄧偉明攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特區政府昨天起就黃竹坑和大埔的兩幅私家醫院地皮招標，邀請香港及海外機構競投，截止投標日期為今年7月27日。得標者並非價高者得，評分中服務承諾佔70%。食物及衛生局局長周一嶽表示，在招標文件中，會要求投標者承諾最少提供300張床位，要有一半用作服務香港居民，而用於產科服務的病床則不可多於20%；標書中亦清楚列明，政府有權要求沒履行服務承諾的營運者立即糾正或作賠償（左表）。



■周一嶽昨日主動向記者透露兩幅私家醫院用地的招標要求。香港文匯報記者彭子文攝

30%的病床提供套餐收費形式，以配合將來推出的醫療融資和自願醫療保險制度。

服務承諾佔總分7成

同時，當局會要求中標者必須在當局批出土地後5年內投入服務，第一階段服務需開設30%的病床，並提供內科、外科、創傷及矯形外科和婦科服務等主要服務等。

被問及特區政府在批出私家醫院土地時並沒有設任何限制，周一嶽解釋，為配合香港將來的醫療發展，招標文件要求新醫院主要照顧香港病人，當局亦不會再純粹以地價作為招標條件，而是以服務承諾作為最重要考慮，並佔總評分的70%，而地價只佔30%。

他續說，考慮到不少內地和外國病人會來香港就醫，故當局在招標文件中設定要求比例為50%，但「若（投標者）能承諾提供更高的百分比，例如至70%，在計分制度下可增加分數」。

招標文件中亦限制產科服務不可佔用多於20%的病床，但沒有列明要預留多少予香港孕婦使用。周一嶽坦言，待該兩所新醫院投入服務時，當局的政策已解決了內地「雙非」孕婦湧港的問題，故當局認為毋須就此在地契上設限。

被問及另外兩塊分別位於東涌和將軍澳的私家醫院用地會否沿用今次招標模式，周一嶽表示，「如再有任何土地推出競投以發展醫院，都會採用這些條件」，又會視乎今次兩幅地皮招標的反應，再決定將軍澳及東涌兩幅私家醫院用地如何推出競投，預計最快也要明年初才能推出市場。

公院勢成挖角場 服務堪憂

香港文匯報訊（記者 文森）香港的「醫護荒」持續多年，公立醫院醫護更成私家醫院高薪「挖角」對象，面對港府再推出兩幅私院用地，有醫護團體擔心，公院勢將爆發「跳槽潮」，拖垮服務質素，最終受害的是公院病人。公共醫療醫生協會促請擬建的2間新私院盡量減少境外病人的比例，以免增加本地醫療負荷；香港護士協會則認為，趁2間私院於未來5年投入服務前，當局應增加護士學額。

香港醫生及護士短缺，公立醫院醫護更成為「挖角」對象，醫管局早前表示，雖然醫生流失率由三四年前高峰期的6%，跌至近年5%，但由於近年醫科畢業生減少，由2008年的280人，減至去年的250人，而公院每年約流失250名醫生，加上每年因應該局推出新服務，需要額外新增50至60名醫生，人手更見緊繩。

醫協籲本地病人分流

雖然，該局預計2015/16年會有320名醫生投入職場，但隨着多間私院完成擴建及2間新私院落成，公共醫療醫生協會會長蘇潔瑩擔心，「挖角潮」勢必升級，令人手不足的問題進一步惡化。她指出，問題會否失控，關鍵是新私院鎖定的服務對象，「如果以服務本港居民為主，即是在現有市場分流，需求量並無大幅或額外增加，現有的私家醫生也可以應付人手需求；但若服務對象是以境外病人為主，市場就會被擴大，屆時就會搶人（醫生）」。

蘇潔瑩表示，現時無論公營或私營，醫院服務均供不應求，病人要排長龍，希望2間新私院可以起到疏導病人的作用，「希望多點服務港人，吸納部分公營醫院的病人，讓病人健康及醫護工作壓力得以改善」。

護協促增加護士學額

護士人手不足也是香港近年的棘手問題，公立醫院護士對病人的人手比例嚴峻時達1比20，即使隨着護士學校復辦、醫管局推出多項挽留措施，懸殊比例稍為緩和，但仍然維持1比14的水平，遠遜於正常的1比4至6水平。

香港護士協會主席、衛生服務界立法會議員李國麟指出，香港「護士荒」持續多年，去年情況最差，公立醫院更是「重災區」，醫管局早前推算，由2016年起每年有2,000至2,200名護士畢業，情況有望得到改善，但他表示，該局一直無正視人手比例問題，「如果醫管局可以保證到護士：病人比例做到1比8，就算政府建多數間私家醫院都不是問題！」他擔心，2間新私院落成後，護士人手未必追得上，公立醫院服務質素下降。該會建議當局應增加護士學額。



■仁安醫院有意入標競投黃竹坑地皮以配合擴充計劃。資料圖片